

## DESDE ALHAMA

### Carta que es parte de un productor de uvas

#### Sobre la "Mosca Mediterránea"

Hemos recibido la siguiente carta, de un productor de uvas, cuya firma ponemos al pie, y que con mucho gusto publicamos:

Sr. Director de DIARIO DE ALMERIA.

Almería  
Muy señor mío: Por si creyeran ustedes que en la hermosa campaña que está haciendo la Prensa de Almería contra los inconcebibles extravíos a que ha llegado a llevar en este pueblo y en algún otro el pánico producido en la población uvera por la amenaza de no admitir nuestras uvas a la venta en los Estados Unidos, pueda ayudar el adjunto escrito a traer a reflexión, les remito a todos sus compañeros copia con el fin de que pudiera llegar a conocimiento del mayor número de gentes.

Con su publicación me produciría usted la satisfacción de presar esa ayuda, por lo que le quedaría reconocido s. s. q. e. s. m. Antonio Rodríguez Gil.

Alhama 9 de Agosto de 1924.  
La cuestión de la mosca de la uva PALOS DE CIEGOS

Que la mosca de la uva no existe—sea o no bien denominada «Ceratitis Capitata»—no puede afirmarlo cuerdamente quien se preocupa en quitar los pámpanos que frota a los racimos al ser movidos por el viento porque «lavan» los granos, y la mosca al estar «muy maduros» los pica en la parte lavada (sólo en ella) para depositar «entre cuero y carne» el «gusanillo» que tanto le afea, el cual no produce apenas otro daño, pues no profundiza casi nada y la parte que desorganiza, al alimentarse de su jugo, queda sólo como un pequeño clavo de color y consistencia de pasa, que no «corre», esto es, que no acaba por podrir el grano (en el barril), como sucede con la picadura del mildio, el cual pronto llega a «hacerlo una gacha» y se corre a los contiguos. ¿Quién ignora esto?

Y como la uva no va al barril con otra larva que ésta—pues las otras que suelen afectarla son muy grandes y sus huellas son muy visibles para que puedan escapar a los ojos y, por tanto, a las tijeras de las limpiadoras, mientras que la mancha producida por la picadura de la mosca, algo vieja (de dos o tres días a lo sumo) requiere muy buena vista y cuidado, la reciente muy difícilmente se ve. ¿Quién tampoco no sea y que venga de donde se dan estas cosas ignora esto?—no pueden referirse más que a ella y a la mosca que de ella sale los americanos que la han observado en la uva que allá se les manda y que la han denominado de «Ceratitis Capitata».

Más los representantes del negocio uvero en América, negaron de buena fe, que existiera tal mosca a los «expertos» designados por el Gobierno americano para que estudiaran la cuestión, y quedaron confundidos con el resultado que presenciaron, del cultivo de unos cuantos «gusanillos» tomados de nuestras uvas, los cuales se transformaron en otras tantas moscas. ¿Es cuerdo, pues, negarles tal existencia?

Ahora bien, creyendo los americanos en la buena fe de los que la negaban y que pudiera ser real el argumento que se les oponía de que en más de cincuenta años que hace que se mandan allí estas uvas no se había notado estrago producido por tal larva y por tanto no era admisible suponer que pudiera producirlos en adelante, pensaron, y así se lo contestaron, que entonces debía afirmarse que, si su país de origen no es la cuenca del Mediterráneo, ha tenido que ser debida su presencia en nuestra provincia a importación o inmi-

gración de la costa Oeste de África—país de clima propicio a su existencia y cercano al nuestro—recientemente, esto es, cuando ha venido a notarse. (Nota de la Secretaría de Agricultura de los E. U. a la Prensa, de 18 de Enero último, que nadie se ha preocupado de publicar en castellano).

Y como ese gusanillo y su origen (una mosca) se conocen aquí desde que se cultiva esta uva. (Tengo 63 años, y desde que alcanza mi memoria recuerdo que siempre presencié la preocupación de que he hecho mérito), y el daño que produce, como queda expuesto y por el número de uvas a que ataca, es tan insignificante que ni allá, que tanto se teme ahora, se ha procurado buscar su causa y no ha producido alarma o prevención hasta que, casualmente o con motivo de otras investigaciones, se ha tropezado con esta larva, lo que procede es probarle que esa negativa que se ha hecho por mera ignorancia, debida a haberle dado un nombre que no conocían los que tal negaron y a suponerla terrorífica por lo cual creyeron que se trataba de otra cosa, pues tenían el convencimiento de que el «gusanillo» no produce estrago digno de tenerse en cuenta; y vencerlos—con los hechos actuales y con otros muchos históricos indubitables, como registran los catálogos de venta de tanto años—de que si, ni allá hasta ahora, ni aquí, en su país natal, ha producido más estrago no deben temer que en adelante y en su país de clima tan diferente pueda producirlos.

No hay otro medio de solucionar la cuestión, pues mientras crean que su acción es importante y teman que pueda desarrollarse allí, no han de consentir que se vendan allí estas uvas.

Y en vez de eso, que exige el más rudimentario sentido común se pretende (unos de buena fe, y otros no viendo que se pasan de listos; pero todos con la mentalidad que lo uno y lo otro supone) «acerles comulgar con rudas de molino».

En efecto; ignorándolo sin duda, unos, y suponiendo otros que los entomólogos americanos ignoran que las larvas de unas especies no producen individuos de otras especies, pretenden hacerles creer que el gusano del higo, el del melocotón etc. producen la mosca que cria al «gusanillo» (de la uva; lo que vale tanto como creer o pretender hacer creer que un huevo de pava produce un colorín.

Y si no es ese modo de generación en el que se cree o lo que se pretende enseñarles, no puede entonces pretender otra cosa que hacerles creer que esas larvas son las mismas que la que se cria en la uva, llamada por ellos «Ceratitis Capitata» es decir, que todas esas larvas son de ceratitis capitata, o que éste también se cria en esas frutas. Y no hay otro término en eso de que para que no sea depositada en la uva la de esa ceratitis, sean destruidas esas frutas—¡verdes! y maduras—y hasta cortados árboles que las producen por el delito de vivir entre parras, y respetadas los que tienen la suerte de hallarse a unos pocos metros de ellas—sin explicación que vislumbre la razón de esa diferencia de castigo entre aquellos y éstos. ¿Será que se crea que no conocen las larvas de esas frutas, para pretender hacerlas pasar por la de capitata? ¿Se creará que esos señores no han de saber investigar si la capitata se cria también en esas frutas? A todos nosotros, los que estamos acostumbrados a ver esas frutas y la uva fuera de la mesa, nos consta que esas cosas se dan de otra manera. ¿Quién

ha visto, en efecto, un gusano de higo, de melocotón etc. en una uva? ¿Ni quién ha visto un «gusanillo» de la uva (la capitata) en un higo, en un melocotón... ¡en un chumbo! ¡Un chumbo (no podré) con gusanillo! (Todo lo que se pudre puede agusanarse) ¿Cómo es que se pueda hablar de lo que no se conoce?

¿Y cómo es posible que haya quien pueda suponer que esos señores no piensen que, destruidas todas las frutas en que crea que la mosca capitata pudiera depositar sus hijos para que pudieran vivir, tendría natural, forzosa, fatalmente que ir a depositarlos en la única fruta que le han dejado, la uva, y en que tan rica y naturalmente le va, y que por tanto, el daño en la cosecha de uva, «Por esa destrucción de frutas, sería inmensa, incommensurable mayor? ¡Buena manera de abrir las puertas de los mercados americanos a una uva tan inmensamente enriquecida de lo que ha sido la causa de que se las hayan cerrado, si eso fuera así! Tranquílcese, pues, amigo «Alfa», de «La Independencia».

¿Y cómo es posible que no se note que por esos supuestos pueden sentir esos señores una gravísima ofensa? Y si saben—como es de esperar de espíritus verdaderamente cultos—elevarse sobre esas sensiblerías o susceptibilidades de los que fustigó Cervantes en el Quijote. ¡Qué juicio más lisonjero para los españoles el que formen de la mentalidad que así, sin más ni más, los supone a ellos tan ignorantes e incapaces! Da gusto verse tan ricamente puestos de manifiesto. ¡Con qué fruición nos hemos visto así considerados los que hemos tenido la malaventura de encontrarnos entre yanquis, mejicanos... y hasta cubanos! No digamos entre europeos.

Antonio RODRIGUEZ GIL  
Alhama 9 de Agosto de 1924.

## ALTO AHI

Don Antonio Fernández Burgos, que es un procurador profesional como todos sabemos, procura siempre arreglar las cuestiones que a él le afectan de la mejor manera posible.

Hace unos cuantos meses solicitó del Ayuntamiento reformar el muro de la fachada de una casa que pesé en la calle de Garcilaso, esquina a la de Rivera, sin meterse en línea, en contra de lo que demanda el plan de alineación de la ciudad.

El Ayuntamiento, con muy plausible acuerdo, denegó al señor Fernández Burgos su escrito, por no encajar en los preceptos legales sus pretensiones, y en tal sentido, el señor Fernández se redujo a que los albañiles (claro es) le lavaran la cara a la fachada del inmueble.

Desde aquella fecha nadie se acordaba en el Ayuntamiento de la casa de referido solicitante; pero el señor Fernández Burgos,

para quien este asunto debe ser una constante pesadilla, ha estudiado la manera de voltear el antiguo muro del edificio, procurando desde luego, que ese volteo le cueste la menor cantidad posible.

Tras una gran madurez de sus planes, el señor Fernández Burgos presentó ayer un escrito en el Ayuntamiento solicitando que la Caja municipal le indemnice por el derribo del muro que se propone demoler y le abone la cantidad que vale el terreno que ha de quedar franco, para la vía pública, al meter en línea la fachada del edificio.

Las pretensiones del señor Fernández, son (por decirlo así) unas pretensiones infantiles, que no se le ocurren a nadie, como no sea en estado de muy buen humor. A eso, mi amigo, habrá de contestarle la comisión de ornato del Ayuntamiento, haciéndole conocer el plan de urbanización de la ciudad, con el aditamento de «no ha lugar», pues de poder ser ello, todo propietario con inmuebles viejos de esa índole, se apresurarían a derribar las fachadas de sus viviendas con cargo al erario municipal.

El Ayuntamiento, no puede en manera alguna pagarle nada al señor Fernández Burgos, porque éste señor proyecto derribar primero y edificar después, en línea por su propia conveniencia. Esto lo conoce en demasía la Comisión de ornato y no creemos, bajo ningún concepto que se atreva a informar favorablemente en el escrito del solicitante, por que incurriría en responsabilidad, que bajo ningún concepto se hallará dispuesta a contraer.

Otra cosa sería si el Ayuntamiento, por impulso, se dispusiera, por que, en este caso, la expropiación sería forzosa, y no habría otro remedio que justipreciara entonces las pérdidas que le ocasionaran.

Vaya viendo el señor Fernández Burgos en que otra cosa puede servirle el Ayuntamiento con el dinero del pueblo, por que, por esta vez, no podrá acceder a sus deseos, que aunque, muy humanos, y muy propios en él, no pueden ser ni más lesivos a los intereses del vecindario, ni más improcedentes.

## DEFINICIÓN

### EUTRAPÉLIAS

Araquistain ha puesto a la moda esta palabra. Los buenos escritores tienen eso: si sus ideas no influyen en la masa cuanto fuera de desear, por lo menos imponen la novedad de una palabra. (La masa es el pueblo, y en él entra el escritor.)

Araquistain halla de llamarse quien exhumara del Diccionario—formidable cementerio de palabras—el bonito vocablo. Araquistain y eutrapelias son un poema moderno, o un trocito de música rara. (Echen ustedes imaginación.) Aunque el significado,

voluble y coquetón de eutrapelias no tenga parentesco alguno con la obra recia, pensada, grande, de Araquistain. Hay palabras que desde que se leen la primera vez nos encariñamos con ellas, y sin querer consultarlas en el Diccionario las amamanta nuestra memoria. Porque consultar una palabra en el Diccionario es terrible. El Diccionario decepciona. Es cruel con las palabras bonitas, como la vida con nuestra ilusiones. Figúrese que dice «Eutrapelias»: 1. Virtud de la moderación en las diversiones o recreos. 2. Donaire o jocosidad inofensiva. 3. Discurso, juego, recreo honesto y moderado. Tenemos que, con tres acepciones varias y secas, nos estropea la palabra. Después de leer «eutrapelia» en el primer artículo que la empleó Araquistain, y antes de consultarla en el Diccionario, me entraban ganas de llamar a todo «eutrapelico.» Y hubiera gozado mucho.

Pero ahora resulta que tengo que tener en cuenta tres casos determinadísimos para emplearla. ¿No es esto una odiosa tiranía? ¿Y nuestra libertad? Como consentimos que se relaje nuestra libertad en el detalle más nimio?

Según voy viendo todas las cosas de la vida, hasta el concepto, hasta la palabra, son una eutrapelia.

José BRIONES

## Vapores Fruteros

De Hijo de Alfredo Rodríguez



Para HULL directo  
El rápido vapor «SIRACUSA» cargará el 18 cte.

Para huecos e informes  
Su Agente, Hijo de Alfredo Rodríguez, Gerona 5.

## De la Cámara uvera

La Cámara uvera pone en conocimiento de los productores lo siguiente:

Todo cosechero podrá enviar los barriles para el embarque con su marca respectiva, poniendo el pueblo de procedencia del fruto o simplemente «Almería», al pie de la marca, por cuanto que de la provincia de Almería procede el fruto.

Lo que no puede ponerse en el barril, es, el nombre de un pueblo cuando el fruto proceda de otro.

Los capataces del puerto han visitado a la Directiva de la Cámara para ofrecerse a dicha entidad manifestando que renuncian a toda clase de primas y que solo aspiran a asegurar los embarques.

Los productores podrán enviar sus barriles al muelle sin indicar el punto de destino de los mismos, pues ese requisito podrá llenarse hasta en el preciso momento de embarcarlos.

Ningún cosechero tendrá derecho al embarque de sus barriles mientras tanto no le llegue su turno.

Sobre este punto, como de cualquier otro, en el que la Cámara tenga que intervenir, será inútil toda gestión que se realice, por cuanto que la influencia no la reconocerá dicho organismo para nada.

## Junta de Obras del Puerto

Dirección Facultativa

### Anuncio de concurso

Hasta el día 27 del mes actual se admiten proposiciones en estas oficinas con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las mismas todos los días laborables de 10 a 13 del día, por la venta de hierros viejos existentes en los talleres y almacenes de la Junta. Las proposiciones podrán presentarse todos los días hábiles desde las diez hasta las trece excepción del último día en que sólo se admitiría hasta las once del día.

Almería 11 de Agosto de 1924.  
El Ingeniero director,

## POLICIA URBANA

Los vecinos de la Puerta de Purchena han presentado un escrito al Ayuntamiento, protestando de los excesivos puestos de churros y otros negocios similares allí instalados así como también de las paradas de carros, tartanas y caballerías que dificultan el tránsito y ensucian el ambiente cargándolo de emanaciones mal olientes.

A tal protesta, asociamos la nuestra, pues tratándose del sitio más céntrico de la población deberían evitarse esos demasiados establecimientos eventuales que afean la capital.

Y si no fuera posible ni conveniente la supresión de estos comercios, por lo menos que se simplifique un poco el gremio y que se repartan por otras vías y plazas de la ciudad, pues todos somos hijos de Dios y cada cual querrá tener próxima una tienda para surtirle.

En cuanto al asentamiento de carruajes y caballerías, no solamente interceptan el paso dificultando la circulación por las aceras, sino que verificando los animales sus funciones excrementicias, y siendo la actual una época la menos propicia para disimular semejantes porquerías, el aire de cuyo polvoriento y pesado se vuelve maravillosamente irrespirable y francamente agresivo a todos los ordenanzas municipales, y a todos los preceptos de la higiene más elemental.

No tenemos como en las grandes poblaciones un cuerpo de barrenderos de servicio permanentes a retirar de las calles basuras y residuos que envenenan la atmósfera y lo menos que podemos hacer es procurar que siquiera el centro urbano se mantenga aseado y expedito.

Creemos que el Ayuntamiento se hará cargo de la denuncia simplificando sino eliminando a los mercaderes que decimos y abreviando sino es posible suprimirla, la parada excesiva de animales y carruajes que obstruyan y perjudican al público.

## CLÍNICA DEL DOCTOR RODRIGO

### DENTISTA

GRANCA MARTZ Y OTROS

HORAS DE CONSULTA:

DE 11 a 1 Y DE 4 a 6

HOTEL SIMON

## Ferretería LA LLAVE

Tijeras para limpieza de uva

NUEVA CRUZADA

## La moda la moral y Eva

En toda Italia se está realizando actualmente una energética cruzada contra la moda femenina, por calificarla de inmoral.

La campaña está adquiriendo carácter violento y vejatorio para las damas y para los caballeros que las acompañan.

En las puertas de la Catedral de San Petronio se colocaron Comisiones de los Hijos de María y de los Exploradores católicos, para inspeccionar los vestidos de las damas que llegaban a la misa de doce.

Muchas de ellas fueron rechazadas, no permitiéndoseles la entrada al templo, por estimar los «severos fiscales» que sus «toilettes» no eran las más apropiadas para aquel lugar sagrado.

Esto dió origen a numerosos incidentes desagradables, pues algunos caballeros que acompañaban a las damas expulsadas, se oponían a tal pretensión y armaban broncas con los «fiscales».

En una de esas trifulcas resultó gravísimamente herido de un palo en la cabeza un explorador católico.

## Iren descarrilado

El jefe de la Estación de Fuente Santa participa que en el kilómetro 216 ha descarrilado el vagón del tren 410, por rotura de una mangueta.

La vía quedó interceptada, habiendo procedido con urgencia al encarrilado de referido vagón.

**Feria de muestras de la Plata**

Organizada por el Gobierno de la provincia de Buenos Aires la segunda exposición Feria Internacional de muestras, se celebrará en la ciudad de la Plata del primero al 31 de Octubre del corriente año en cuatro grandes locales; un hall cubierto de 2.400 metros cuadrados de superficie, tres amplios pabellones cubiertos de 10.800 metros cuadrados y 15.000 metros cuadrados de superficie al aire libre, un total 28.200 metros cuadrados.

El gran hall donde se instalará en 1923 la primera Feria de muestras realizada en Sud América se habilitará para la sección especial denominada «Salón de la Mujer», dividido en diez pequeños grupos; manualidades, vestuario y modas, industrias, artes industriales y decorativas, higiene y sports, mueblería, maquinaria, objetos religiosos, librería y artículos varios.

En los tres pabellones y en el vasto espacio al aire libre se instalará la Feria propiamente dicha o sean todos los grupos que consigna el programa de la misma a excepción de los que se instalarán en el «Salón de la Mujer» y cuya nómina se ha dado más arriba.

La tarifa de arrendamiento de espacio es la siguiente: hasta 6 metros, 15 pesos m/n. por metro cuadrado; de 7 a 15 metros, 14 pesos; de 16 a 25, pesos 13; de 26 en adelante pesos 10. Tratándose de instalaciones al aire libre los precios establecidos experimentarán una rebaja del veinte por ciento.

El Gobierno cuenta con un determinado número de mesas y estanterías que alquilará al precio de tres pesos por todo el tiempo que permanezca abierta la feria.

En la segunda Exposición Feria Internacional de Muestras pueden participar todas las industrias, todo fabricante o productor directo del país o extranjero, representantes o agentes autorizados para vender artículos con marca determinada. En cuanto a producción agrícola serán admitidos también como productores directos Sindicatos, Sociedades y Cooperativas.

Los interesados pueden inscribirse desde ahora hasta el primero de Septiembre en la Dirección de Agricultura, Ganadería e Industrias de la provincia de

Buenos Aires, calle 50 número 458. La Plata. República Argentina.

El Consulado General de la República Argentina en España, calle Claris 119 principal. Barcelona, tendrá sumo agrado en facilitar todas las informaciones referentes a este certamen a los industriales y fabricantes que se interesen en él.

**¡Vaya un sobrino!**

Eduardo Cortés, jovencuelo de doce años, fué a pasar unos días al lado de su tía Encarnación Cortés, que reside en Roquetas del Mar.

El pequeño zagal, conoció el hecho de que su tía de su alma guardaba en una cartera 1.125 pesetas en billetes del Banco de España y como creyera que aquél dinero podía perderse a Encarnación, decidió apoderarse de la cartera.

Una vez en su poder las pesetas de referencia concibió la idea de marcharse con ellas al pueblo de Gérgal; pero echada de menos la cartera por la tía de Eduardo, dió conocimiento del hecho a la Guardia civil, siendo detenido.

**Los calzones de un sepulturero**

Ante la Guardia civil de Huércal-Overa se ha personado Bartolomé Valero Martínez, sepulturero de dicho pueblo, denunciando el insólito hecho de haberle sustraído de un arca, unos calzones y un chaleco que guardaba en unión de dos pares de calzoncillos.

La benemérita detuvo a Juan Salvador García Campos quien declaró que el chaleco lo había vendido a una mujer llamada Hilaria.

**Un sátiro campestre**

Domingo Mena Collado, aprovechó la ausencia de Isabel Martínez Martínez y penetró en el cortijo de ésta en término de Huércal Overa, dispuesto a saciar sus carnales intentos, cerca de la joven Josefa García Martínez, hija de Isabel.

La honrada muchacha se defendió briosamente del sátiro, que no llegó a realizar su intento, aun cuando la joven resultó con una lesión en la cara.

Domingo Mena fué puesto a disposición de la autoridad judicial.

**Sucesos de la provincia**

El Molinero de Viator, Antonio González Martínez, ha denunciado a la Guardia civil de dicho pueblo, que de una arca de su domicilio le han sustraído 77 pesetas, sin que pueda decir quien es el autor.

La Guardia civil instruye atestado.

—Francisco López Fenoy vecino de Tabernas, ha denunciado a la benemérita de dicha población, que José García Rueda le había amenazado con una faca, en discusión que con él había sostenido.

La Guardia civil practicó las averiguaciones necesarias no habiendo podido comprobar la denuncia, que la considera fantástica.

**Notas sueltas de la vida local**

Para Oran ha salido don Carmelo González Collado, en unión de su familia.

—Entre nosotros se encuentra el presbítero don Miguel García.

—Ha sido curado en la Casa de Socorro, Sebastián Llorca Soler, el cual padecía varias erosiones en la mano derecha, ocasionadas en riña.

—Estando dedicada en el aseo y limpieza del domicilio de don Fernando Sánchez Utrera, dió una caída la sirvienta Cándida Rebollar, produciéndose una herida contusa en el parietal derecho.

—Cuando mayor era el tránsito rodado por la calle de Granada, el niño Juan García Cozmeas quiso cruzar dicha vía.

Cuando intentaba alcanzar la acera tuvo la desgracia de tropezar causándose una erosión en la frente y una herida de dos centímetros en la boca, con pérdida de tres dientes.

—Para María ha salido don Herminio Motos.

—Jugando con otros chicos ayer fué herido de una pedrada en la región occipital el niño Antonio Escamez Murcia, de 7 años.

—Para Madrid ha salido don Miguel Rojas de Haro.

—Ha dado a luz con entera felicidad un precioso niño, la esposa de don Daniel Piñero Martínez.

—Reciente aún el suceso ocurrido el sábado último en el Callejón de San Luis (Molinos) y del cual dimos cuenta, dos niños de unos 8 a 10 años se esta-

ban ocupando ayer mañana en la operación de prender fuego a una caja conteniendo carburo.

La presencia de don Joaquín M. Martínez evitó el que los chicos sufrieran algún accidente.

**Teatro Cervantes**

Debut de la hermosa tiple Rosalía Salvador

Decididamente, la empresa del teatro se ha propuesto, que el público se reuna todas las noches en nuestro elegante coliseo provinciano.

La sección doble congrega en la elegante sala del mismo a un numeroso auditorio, que aplaude sin reservas a los simpáticos artistas, que han logrado el aplauso y el favor del respetable.

Con la zarzuela «Los campesinos», debutó anoche la bella y gentil tiple cómica Rosalía Salvador, cuyo trabajo, ventajosamente sancionado en los escenarios de la Corte, gustó mucho también entre nosotros.

Es bella y tiene bonita figura la Srta. Salvador; dice con soltura y canta bien. ¿Que otra cosa podía pedir el más exigente espectador?

La adquisición para la compañía de Lino Rodríguez, nos parece francamente estimable.

La hermosa debutante fué muy aplaudida en un dúo cómico, cantado con Guillén y en el cuarteto.

La reprise del saladísimo pasillo cómico-veraniego «Agua, Azucarillos y Aguardiente» dió nueva ocasión a la señorita Ferrer, para ser aplaudida en el vals y a la Salvador y a la Sánchez, que con Lino Rodríguez a Melgoza cantaron muy bien el pasacalle y otros números salientes, obteniendo igual premio; muy merecido por supuesto.

**Corsés y fajas**

Juana Navarro y sobrina Angeles Escobar MARZANA 2 esquina a Trajano.

Fajas medicinales para el descenso de la matriz con aparatos para las quebraduras, desprendimiento de riñones y reducción del vientre.—ALMERIA.

**SE NECESITAN**

aprendices, aprendizas y joyeleros, en la fábrica de impermeables establecida en la calle del General Luque. Horas hábiles para solicitar trabajo, de 8 a 12 de la mañana.

**EL FABRICANTE José Vicente Castillo MULEY 9**

Ofrece los mejores pavimentos y fabrica losas para aceras a 3'25 pesetas el metro cuadrado. Clases garantizadas. Visítale antes de vuestras compras.

**Consulta especial de enfermedades de los ojos A CARGO DEL**

**Dr. José Cordero Soroa**

médico de número del Hospital Provincial, diplomado en Oftalmología por la Facultad de Medicina de París y miembro de la Sociedad Oftalmológica Hispanoamericana.

Consulta: De 1 a 4

Gratis: Lunes, miércoles y viernes, de nueve a diez de la mañana, en la casa de Socorro La Obrera.

**Aviso**

El restaurant «DIANA» ofrece a su distinguida clientela cidra natural helada. Bok chico 0'25, grande 0'50 Litro 1'60 único sitio de venta.

Lea V. DIARIO DE ALMERIA

**Médico dentista**

Se ha hecho cargo de la clínica dental de Berja el reputado médico especialista de garganta, nariz y oído, don Salvador Rodrigo jefe de la consulta de enfermedades de la boca y dientes, del Sanatorio de la Encarnación de Madrid.

Le acompaña su protésico don Francisco Tauriño, notable por el relieve alcanzado dentro de su arte y por la finura y delicadeza de sus trabajos, lo cual es garantía de todos los aparatos protésicos.

Con el fin de atender a la numerosa clientela que tienen en Almería se instalaron en el Hotel Simón el día 10 de abril, don de consultan en ambas especialidades

**Dr. Eduardo Pérez Cano**

Del Hospital Provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.

Tratamiento antirrábico completo

CONSULTA:

Calle de Eduardo Pérez, 5.

**TEXACO**

Compañía Petrolífera Hispano Americana

Se suministra GASOLINA en nuestro surtidor situado en la calle Reina Regente (frente al Banco de España, de 8 de la mañana a 8 de la noche.

Se facilitan talonarios para el aprovisionamiento de la misma en las oficinas de la «Compañía de Depósitos Comerciales del Puerto de Almería (Andén de Costa.)

**Banco Hispano Americano**

Capital: Cien millones de pesetas  
CASA CENTRAL: MADRID, CALLE DE SEVILLA, 1  
SUCURSAL DEL SUR: CALLE DEL DUQUE DE ALBA, 15

**SUCURSALES Y AGENCIAS**

Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Celatuyud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Egea, de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jerez, Jativa, Jerez de la Frontera, Linares, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Ormaiztegui, Pamplona, Pineda, Sabadell, Salamanca, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villavieja del Panadés y Zaragoza.

**ISLAS BALEARES**

Mahon y Palma de Mallorca.

**ISLAS CANARIAS**

Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos.  
Compra y vende por cuenta de sus clientes toda clase de valores, monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Opera de todas las Bolsas.  
Facilita giros, cheques y cartas de créditos sobre todas las plazas del mundo.  
Abre cuentas corrientes en pesetas abonando un interés de 2'12 por 100 para las cuentas a vista.  
2'75 por 100 para las consignaciones seis meses fecha.  
3'00 por 100 para las consignaciones a un año fecha.  
Límite de imposiciones en cuentas corrientes a vista y a plazos de todas las monedas.  
Cuentas de depósitos en efectivos y efectos en custodia.  
Verifica apertura de créditos en las diversas monedas, pagos contra documentos, etcétera.

Sucursal de Almería.—Paseo del Príncipe, núm. 54



Despacho Conde Offalia 11. Teléfono nú. 373.—Garage Ángel, 7.-325

**Maderas en corte de OPORTO para barriles**

Acabo de recibir una importante partida

INFORMARÁ:

Hijo de Alfredo Rodriguez

GERONA, 5

**PRIM Ortopédico en Almería**

Fijamente el día 14 de todos los meses en el Hotel Simón recibirá consulta en Almería este famoso Ortopédico de Madrid calle de Preciados 23 Gasa fundada hace medio siglo.

**PIERNAS Y RAZOS ARTIFICIALES.** Las perfecciones más grandes producidas después de la Guerra Europea. Aparatos para la curación de **Defectos-Jarabidos-Piernas e pies Torcidos-Farallistas-Tumores Blancos.**

**FAJAS ELASTICAS PARA SEÑORAS Y CABALLEROS** para vientos voluminosos e embarazo, operados, descensos de matriz, riñon flotante etc. Medias elásticas para varices y llagas. Aparatos electro-magnéticos para sordos y mudos y para curar el desgaste y debilidad de los nervios.

Óptica Medical Examen, graduación y acomodación de la vista.

**COCHES PARA NIÑOS Y PARALITICOS HERNIAS**

Creadores del **Cejín Herniario** Prim tratamiento ideo patentado con el número 46.49. El más perfecto científico completo cómodo y económico para curar toda clase de **HERNIAS**. Todos los meses sin variar fecha nuestro eminente y preciso esta recibirá consulta completamente gratis en Almería el día 1 en el Hotel Simón, consulta de 9 a 5; en Ovejas de Vera, los días 15 y 16 en el Hotel Comercio de 3 a 5 y de 9 a 12; en Beza el día 17, en el Hotel Marquité de 9 a 5; en Madrid el día 18, en el Comercio, de 9 a 1; en Granada el día 19 en el Hotel Victoria, de 9 a 5.

**Dr. Jacinto Sastre ELECTRO-RADIOLOGO**

Ex ayudante del Dr. Viñerta de la Facultad de Medicina de París

**RAYOS X**

Diatermia, corrientes de alta frecuencia, rayos ultravioletados, corrientes galvánicas y jarabicas, baños de cuatro eluas del Dr. Sahnée. Con diatermia curo enfermedades de la mujer y secretas del hombre. Con las corrientes de alta frecuencia, trato enfermedades de la nutrición (gota, obesidad y en general enfermedades diatésicas.)

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.—Boulevard, 52, bajo.

**LOS MEJORES CALZADOS SON LOS DE GOMA**



Sandalias, Zapatillas y Alpargatas

De venta en la espartería de

Juan Manuel Bravo

Pescadores, 40

# Servicio Telegrafico y Telefonico

## COTIZACIONES DE BOLSA

Deuda 4% interior	70'70
Deuda 5% amortizable	95'25
Deuda 4% amortizable	00'00
Amortizable 5% (1917)	97'00
Exterior 4% estampillado	85'60
Obligaciones del Tesoro	101'25
Banco de España	564'00
Español de Crédito	151'00
Idem Hispano Americano	000'00
Tabacalera	245'00
Libras cheque	33'75
Franco cheque	42'25
Marcos	00'00
Dólar	7'33
Roma	33'30
Berlin	000'00
Viena	000'00

## Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería celebra ayer han salido premiados los siguientes números:

Primer premio  
**8.732**

en Madrid.  
Segundo premio  
**3.440**

en Madrid.  
Tercer premio  
**16.638**

en Barcelona.  
Cuarto premio  
**5.293**

en Sevilla.  
Quintos premios  
290, 12.633, 9.412, 1.653, 9.496,  
15.509, 17.753, 7.724, 19.656 y  
14.411

### Reunión del Directorio

En el Consejo celebrado por el Directorio, se depararon asuntos pendientes de trámite del ministerio de Hacienda, cambiándose después impresiones respecto a varios asuntos de actualidad.

El general Vallespina, a la salida, manifestó a los periodistas que había dado cuenta a los vocales del Directorio de varios telegramas relacionados con la llegada del rey a Santander y del entusiasta recibimiento que se le había hecho.

Después dijo que el general Primo de Rivera, regresará a Madrid el miércoles en la noche o en la mañana del jueves.

### En la Presidencia

Con el contralmirante marqués de Magaz, despachó el subsecretario de Gobernación.

### El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, aparece publicada la reorganización del ejército de España, con arreglo al acoplamiento de las nuevas plantillas.

Las características esenciales son las siguientes: Se aumenta en el ministerio de la Guerra un general de brigada, jefe de la sección de reclutamiento. La infantería queda constituida por 32 brigadas en la Península, dos brigadas de cazadores de montaña; una brigada en las Baleares, otra en las Canarias y una sección en el ministerio.

En caballería, dieciséis brigadas, una sección en el ministerio y una sección de movilización para las industrias.

Ingenieros: Ocho comandancias en las ocho regiones, una sección en el ministerio y otra sección de aeronáutica.

En intendencia, sanidad militar y clero castrense, queda subsistente la actual organización, con algunos aumentos en las plantillas, sobre todo en sanidad, para la debida atención de los hospitales actuales.

Las zonas de reclutamiento, se transforman en ciento setenta y seis regimientos de reserva.

Se aplaza la organización de los regimientos de aviación, quedando todas las fuerzas aéreas, afectas a una sola unidad.

Se anuncia la celebración de un concurso de instrucción, para la elección del mando de los jefes de las escuadrillas de aviación.

También publica una R. O circular, dando las órdenes oportunas para que de la actual brigada disciplinaria de Melilla, se forme una sola compañía, embarcando la misma el día 17 del actual, en el vapor «Cabañal», con dirección a Cabo Juby, donde quedará de guarnición.

### Partido de fútbol

Ayer se celebró un partido entre los equipos «Real Madrid» y «Gimnástica», ganando este último, por dos a uno.

### Las niñas desaparecidas

Ante el juez que entiende en el asunto de las niñas desaparecidas, ha comparecido esta mañana, el padre Bamonet que debió comparecer hoy, disculpando su ausencia.

Después de la declaración del padre Bamonet, se interrogará a la célebre Tula.

Corren rumores de que se ha descubierto la verdadera pista de las niñas.

### Nota de la Legación de Méjico

Un telegrama recibido en la Legación de Méjico, confirma la captura de los asesinos de la señora Evans.

Se trata de un delito común, que será juzgado por los tribunales ordinarios.

### Primo de Rivera en Santander

En el Gobierno civil se ha celebrado una recepción en honor del general Primo de Rivera. Asistieron todas las entidades y corporaciones.

El general Primo de Rivera ha dado una nota, diciendo en ella que el rey estudia el nuevo reglamento de la carrera diplomática, confeccionado por el Directorio en Madrid.

Como en todas partes triunfa la verdad contra las invenciones y enredos de los descontentos, pronto surgirán otros, pero cada vez se les dará menos crédito.

En África se nota bastante movimiento en las harcas de las zonas francesa y española, pero evitaremos que logren sus objetivos, consistentes en sorprender los puestos, los convoyes y las pequeñas columnas. Esperamos dominar la situación, perseverando en los planes adoptados compatibles con la dignidad y los compromisos internacionales. Seguimos creyendo que este es un problema trascendental para el país y lo estudiaremos diariamente, en sus distintos aspectos sin perder un momento la esperanza de resolverlo, por más que no se logrará en una semana.

Ayer conferenció con el embajador de los Estados Unidos.

El general Primo de Rivera almorzó con el rey y por la tarde asistieron al Concurso internacional de tiro de perdiz.

El presidente del Directorio permanecerá en Santander hasta el miércoles. Después marchará a Reinosa donde visitará los talleres de la Constructora Naval, siguiendo su viaje a Madrid.

### El congreso de arquitectos

En el congreso de arquitectos se discutió la construcción de las viviendas económicas e higienización de las mismas.

### De provincia

Barcelona.-El gobernador desmintió la dimisión del Alcalde accidental.

—En la becerrada celebrada por los funcionarios de Hacienda, resultó cogido uno de ellos, falleciendo en el acto.

—El gobernador ha prohibido que se canten sardanas en sustitución de «El Segador», pues se habían variado las estrofas. También ha tomado medidas energicas, para evitar que en las playas catalanas, se obsequie a las señoritas con ramos de flores que llevan, tendenciosamente, espigas.

Villagarca.—En la carretera de Calda, un automovil, chocó con un poste, resultando del accidente, dos niñas muertas y el propietario, don Joaquín Santo y cuatro sobrinas del mismo, gravemente heridas.

Tetuán.—El entierro del moro notable Abd-el-Malek, ha sido una sentida manifestación de duelo. Presidió el acto el general Aizpuru.

### Vuelco de un automóvil

En las inmediaciones de la calle de Fuencarral, volcó un automóvil, resultando del accidente un muerto y varios heridos.

### Pésame regio

El rey ha mandado su pésame al arzobispo de Valladolid con motivo de la muerte de la hermana de referido prelado.

### Arrollado por un tranvía

En la calle de Claudio Coello, un tranvía arrolló a Manuel Expósito, de 16 años de edad, quedando en gravísimo estado.

### Creación de nuevos cargos

Cuando el general Primo de Rivera regrese a Madrid se publicará un decreto creando el cargo de Gestor en cada provincia. Estas dependencias directamente del Directorio y su misión se limitará a ser portavoces de los anhelos de cada provincia, designándose para estos cargos a personas de señalado relieve social.

### Consejo de guerra

Se ha sometido a un consejo

de guerra, el soldado que en la novillada de ayer se arrojó al ruedo y se arrojó ante el palco presidencial para pedir perdón.

### Descarrilamiento de un mercancía

Cerca de Valladolid descarriló un tren de mercancías, causando grandes destrozos. Los trenes han llegado con nueve horas de retraso.

### La prisión del señor Arriaga

Se ha dictado auto de prisión incondicional contra el alto empleado de la Compañía del Norte señor Arriaga.

## Toros

### En Madrid

Se celebró una novillada en Madrid con una entrada extraordinaria.

El diestro «Litri», que venía en automóvil desde Huelva, llegó media hora antes de la corrida, no pudiendo actuar, sustituyéndole «Angelillo de Triana», protestando el público.

Manuel Martínez, superior. Angelillo, mal. Zurito, valiente.

### En Santander

Con asistencia de los reyes se celebró una corrida con dos toros de Angoso.

Cañero los rejoneó. En la muerte aceptable. Oreja.

Los Miuras difíciles. Maera, deficiente. Valencia II, voluntarioso. Fuentes Bejarano, bien.

### En Alicante

Los toros de Trespacios, fueron grandes.

Facultades, regular. Villalta y Posada, superiores.

### En Cartagena

Los toros de Contreras, regulares.

Mendez, valiente. Nacional II, ovacionado. Gavira, bien.

### En Coruña

Toros de Contreras, Sánchez Megias, superior, cortando las orejas de sus dos toros. Dominguín, valiente. Marcial Lalanda, adornado.

### En Inca

Los toros de Tabernero, lidiados en esta plaza, resultaron buenos.

Torquito, Antonio Sánchez y Joselito Martín, superiores. Orejas.

## DEL EXTRANJERO

Tokio.—En una explosión de grist, ocurrida en una mina, hubo cincuenta muertos.

Londres.—Regresó a Francia el presidente del Gobierno Herriot. En la conferencia próxima, se discutirá la evacuación del Rhur.

### Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

### Profesor García Duarte

Catedrático

de

esta Especialidad

en la

Universidad

de

Granada

### CONSULTAS:

De 10 a 1 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.

Hotel Simón.—Almería

## Agua de Araoz

Su potabilidad garantizada, de condiciones higiénicas inmejorables, recomendable a los delicados del estómago, reemplaza las aguas minerales con una gran economía.

Pedirla en CAFÉS Y HOTELS.

Reparto a domicilio, a cinco céntimos litro.

En el depósito «ZARAGOZA 1».—Agua helada a diez céntimos litro.

### José Alférez Lirola

Médico especialista de Madrid

Vías urinarias y sífilis

DIATERMIA

NAVARRO RODRIGO, 22

Consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5

### Miguel García Algarra

OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

Paseo del Príncipe, 3, Almería

# Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12--MADRID

En representación y con garantía de los préstamos hipotecarios que realiza y con la de su propio activo, emite CEDULAS HIPOTECARIAS cotizadas en las Bolsas oficiales como fondos públicos

Son pignora en el Banco Hipotecario y en todas las Sucursales del Banco de España

PARA MAS DETALLES:

## Sociedad Anónima Romero

Paseo del Príncipe, 10.--ALMERÍA

## “Capilina González” Y “Loción de Capilina González”

Indispensable e insustituible en todo tocador y en toda casa. Usado una sola vez y os convenceréis de sus soberanos efectos.

DE VENTA EN FRASCOS PROVISIONALES  
Precio de propaganda en el Hotel Victoria 3 y 5, ALMERIA

### Dr. José Esteban Navarro

Especialista en enfermedades de

GIGOS, NARIZ Y GARGANTA.

Antiguo ayudante de los Doctores Barajas y Tapia, de Madrid.

Consulta en Almería durante el verano

OBISPO ORBERA, 39.

De 4 a 6.

### Restaurant DIANA

SITUADO EN EL BALNEARIO

Servicio especial para banquetes. Comedor expiéndido para 500 comensales.

Especialidad en el servicio.—Teléfono.

Ama de oria

Joaquina Herrada, se ofrece con media leche para casa de los padres.

Es primeriza con leche fresca.

Darán razón, calle de Majadores núm. 47

## CONSULTORIO MEDICO-QUIRÚRGICO

—DE LA—

VIRGEN DEL MAR

Rueda López 23.

—: Hermanos Sicilia y Muley —:

Rayos X, Diatermia, Alta frecuencia, Electroterapia, Fulguración, Efluvio, Ozono, Medicina, Cirugía general y de especialidades, Vías urinarias, Partos, Matriz y enfermedades de la infancia.

CONSULTA DE 9 A 11 Y DE 3 A 6.

Gratis para los pobres, los domingos de 9 a 12.

